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Programe gratuite pentru copii, elevi, 
studenţi şi tineri organizate în parohia 

noastră  
Adresăm tuturor copiilor, elevilor, studenţilor, 

tinerilor, precum şi tuturor persoanelor 
interesate, indiferent de vârstă, invitaţia de a se 

înscrie la următoarele activităţi: 
 

• CLUB DE ŞAH 
 
• COR DE TINERET „PSALM” IN CADRUL CURSULUI GRATUIT DE INTERPRETARE A MUZICII RELIGIOASE CORALE  
• MEDITAŢII la matematică, limba română pentru elevi de gimnaziu şi liceu 

 
•CURSURI gratuite de LIMBA ENGLEZĂ, 

 
Condiţii de înscriere şi detalii: 

•www.parohiatomacozma.ro 
•tel. 0741 706 602 sau 0761 621 994 
•e-mail/id messenger: redactor_sef@yahoo.com  

 
 

BIBLIOTECA PAROHIALĂ  Delectează-te cu o carte nouă!  Citeşte şi informează-te ! Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziţie o gamă largă de cărţi religioase şi de cultură generală.  Program de funcţionare: Duminica, între orele 11.00-12.00, l a Căsuţa filantropică  Persoane de contact: 
∗Alexandra Popa, tel. 0720 606 820, 

petite_sourire@yahoo.com 
∗Irina Dănilă, tel. 0742 344 024, 

irina_danila93@yahoo.com 

 (continuare din pagina a 3-a)   Joi, 14 octombrie, în ziua Sfintei care, din Moldova, îi ocroteşte pe toţi românii, Iaşul a devenit centrul spiritualităţii româneşti. Sute de mii de credincioşi din toată ţara şi din străinătate au participat la Sfânta Liturghie arhierească prilejuită de sărbătorirea hramului Catedralei mitropolitane din Iaşi şi pentru a se închina la moaştele Sfintei Parascheva şi ale Sfântului Maxim Mărturisitorul.  Sfânta Liturghie din ziua Hramului Cuvioasei Parascheva a fost oficiată pe podiumul special amenajat la intrarea în Catedrală, de Preafericitul Părinte Patriarh Daniel, înconjurat de un sobor de 22 ierarhi, preoţi şi diaconi. Alături de Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Romane, s-au aflat următorii ierarhi: Înaltpreasfinţitul Parinte Vasilios de Elassona (Grecia) Înaltpreasfinţitul Teofan, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei, Înaltpreasfinţitul Irineu, Mitropolitul Olteniei, Înaltpreasfinţitul Mitropolit Nifon, Arhiepiscopul Târgoviştei şi Exarh patriarhal, Înaltpreasfinţitul Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului, Înaltpreasfinţitul Pimen, Arhiepiscopul Sucevei şi Rădăuţilor, Înaltpreasfinţitul Calinic, Arhiepiscopul Argeşului şi Muscelului, Înaltpreasfinţitul Casian, Arhiepiscopul Dunării de Jos, Preasfinţitul Atenagoras Episcop de Sinope (din partea Patriarhiei Ecumenice), Preasfinţitul Vasile, Episcop de Srem (din partea Patriarhiei Sârbe), Preasfinţitul Corneliu, Episcopul Huşilor, Preasfinţitul Nicodim, Episcopul Severinului şi Strehaiei, Preasfinţitul Vincenţiu, Episcopul Sloboziei şi Călăraşilor, Preasfinţitul Ambrozie, Episcopul Giurgiului, Preasfinţitul Sebastian, Episcopul Slatinei şi Romanatilor, Preasfinţitul Petroniu, Episcopul Sălajului, Preasfinţitul Calinic Botoşăneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Iaşilor, Preasfinţitul Vasile Someşanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Clujului, Preasfinţitul Emilian Lovişteanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului, Preasfinţitul Ioachim Băcăuanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Romanului şi Bacăului şi Preasfinţitul Iustin Sigheteanul, Arhiereu-vicar al Episcopiei Maramureşului şi Satmarului.  După rostirea Sfintei Evanghelii, Preafericitul Părinte Patriarh Daniel a adresat un cuvânt de învăţătură celor prezenţi în care a evocat personalitatea Sfintei Cuvioase Parascheva şi a evidenţiat rolul important pe care l-a avut în apărarea dreptei credinţei Sfântul Maxim Mărturisitorul, ale cărui moaşte se află la Iaşi cu ocazia hramului Sfintei Parascheva. De asemenea, Întâistătătorul Bisericii Ortodoxe Române a vorbit despre vocaţia pelerinului, înţelesul și folosul pelerinajului. 

La finalul Sfintei Liturghii, Înaltpreasfinţitul Părinte Teofan a mulţumit Patriarhului României pentru prezenţa sa la acest moment deosebit pentru Mitropolia Moldovei şi Bucovinei şi a oferit Preafericirii Sale o icoană în care este reprezentată Sfânta Parascheva şi Sfântul Maxim Mărturisitorul. Preafericitul Părinte Daniel mulţumind Înaltpreasfinţitului Părinte Teofan pentru daruri, i-a oferit o icoana a Sfântului Dimitrie cel Nou, Ocrotitorul Bucureştilor, amintind tuturor celor prezenţi că în luna octombrie există două mari hramuri, hramul Sfintei Cuvioase Parascheva şi hramul Sfântului Cuvios Dimitrie cel Nou, la 27 octombrie, în Bucureşti.  În aceeaşi zi de 14 octombrie, Primăria Iași a organizat tradiționala „Seară a Valorilor” pentru a omagia pe toti cei care fac o cinste deosebită orașului nostru. Cu acest prilej a fost instituită distincția „Ad Honorem” fiind oferită pentru prima dată PF Părinte Patriarh Daniel. Și tot în această zi și-a serbat hramul Biserica “Sf. Cuv. Parascheva”- Prapa Doamna, păstorită cu deosebită râvnă de către P.C. Pr. Prof. Dr. Ioan Vicovan, Prodecan al Facultăţii de Teologie Ortodoxă din Iaşi, cu o frumoasă şi complexă  activitate pastorală, liturgică, administrativă, filantropică și culturală. Slujba Vecerniei Hramului şi a Litiei a fost oficiată miercuri, 13 octombrie a.c., de un  impresionant sobor de preoţi, condus de PS Emilian Lovişteanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului, ce a rostit și un frumos cuvânt de învățătură. Ne-a bucurat numărul mare al creștinilor din parohia noastră care au însoțit pe Părintele nostru paroh, la acest moment de rugăciune și bucurie duhovnicească.   

     Nr. 400 17 octombrie 2010 — 23 octombrie 2010 

Duminica a douăzeci şi una după Rusalii   

Program liturgic în această săptămână  

♦Duminica, ora 18.00, Paraclisul Maicii Domnului. Acest Paraclis se recomandă a fi citit şi de către fiecare creştin, în cadrul rugăciunii personale, în momente de întristare a sufletului şi la vreme de nevoie.  
♦Vinerea, ora 18.00 - Taina Sfântului Maslu  Îndemnăm pe creştinii noştri să participe în număr cât mai mare la această Sfântă Taină, ştiută fiind importanţa deosebită pe care o are. Această slujbă este folositoare tuturor creştinilor încercaţi de boală trupească sau sufletească, de necazuri sau supărări, dăruindu-ne nouă tuturor, prin Harul lui Dumnezeu, tămăduire trupului şi iertare sufletului.  
♦Sâmbăta, ora 18.00 - Slujba Vecerniei  

SĂRBĂTOAREA SFINTEI PARASCHEVA - 2010  
Şi în acest an, Hramul Catedralei Mitropolitane din Iaşi a reunit sute de mii de pelerini veniţi din toate zonele țării și din străinătate să se închine la Moaştele Cuvioasei Parascheva şi ale Sfântului Maxim   Mărturisitorul.  

 O retrospectivă a 
celor mai importante 
manifestări religioase 
şi  culturale  - pag. 3  

Întru mulți ani,  Înaltpreasfințite Stăpâne ! 
 

Cu prilejul serbării zilei de naştere,  
marţi, 19 octombrie, adresăm Înaltpreasfinţitului Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei 

respectuoase urări de sănătate și  
frumoase împliniri în lucrarea 

pastorală, liturgică și administrativă 
întru slujirea Sfintei Biserici și rugăm 
pe Bunul Dumnezeu să înmulțească  
binecuvântările și darurile Sale   
pentru iubitul nostru ierarh.  

Evanghelia duminicii Pilda Semănătorului (Luca VIII, 5-15)  5. Ieşit-a semănătorul să semene sămânţa sa. Şi semănând el, una a căzut lângă drum şi a fost călcată cu picioarele şi păsările cerului au mâncat - o.   6. Şi alta a căzut pe piatră, şi, răsărind, s-a uscat, pentru că nu avea umezeală.   7. Şi alta a căzut între spini şi spinii, crescând cu ea, au înăbuşit-o.   8. Şi alta a căzut pe pământul cel bun şi, crescând, a făcut rod însutit. Acestea zicând, striga: Cine are urechi de auzit să audă.   9. Şi ucenicii Lui Îl întrebau: Ce înseamnă pilda aceasta ?   10. El a zis: Vouă vă este dat să cunoaşteţi tainele împărăţiei lui Dumnezeu, iar celorlalţi în pilde, ca, văzând, să nu vadă şi, auzind, să nu înţeleagă.    11. Iar pilda aceasta înseamnă: Sămânţa este cuvântul lui Dumnezeu.   12. Iar cea de lângă drum sunt cei care aud, apoi vine diavolul şi ia cuvântul din inima lor, ca nu cumva, crezând, să se mântuiască.   13. Iar cea de pe piatră sunt aceia care, auzind cuvântul îl primesc cu bucurie, dar aceştia nu au rădăcină; ei cred până la o vreme, iar la vreme de încercare se leapădă.   14. Cea căzută între spini sunt cei ce aud cuvântul, dar umblând cu grijile şi cu bogăţia şi cu plăcerile vieţii, se înăbuşă şi nu rodesc.   15. Iar cea de pe pământ bun sunt cei ce, cu inimă curată şi bună, aud cuvântul, îl păstrează şi rodesc întru răbdare.  

 
Grafică realizată de Raluca Negrea 

Preafericitului Părinte Patriarh Daniel i s-a 
decernat titlul de  

DOCTOR HONORIS CAUSA al Universității 
„Alexandru Ioan Cuza” din Iași 

   Într-o atmosferă emoționantă, în prezența unei distinse asistențe formate din ierarhi din țară și străini, preoți, personalități ieșene, membrii Senatului universității, profesori și studenți, IPS Mitropolit Teofan a dat citire textului „Laudatio” propunând acordarea acestui titlu PF Patriarh Daniel. Ovaționat de toți cei prezenți prin aplauze entuziaste, Patriarhul României a susținut conferința cu tema “Autocefalia bisericească: unitate de credinţă şi 
libertate de conducere”. În cadrul manifestării corul „Teologus” al Facultății de Teologie din Iași a susținut un mic concert de muzică religioasă. 
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Mărturie  

 
 Am avut onoarea să 
participăm la celebrarea Cununiei 
tinerilor Cosmina şi Mircea-
Gabriel, alături de duhovnicul 
nostru Preot Mihai Meseşan. 
 În aceste rânduri, dorim să 
aducem mărturia bucuriei trăite 
alături de familiile Preot Mihai 
Mărgineanu şi Preot Mircea 
Stoleriu, care cu atâta dragoste şi 
afecţiune au călăuzit primii paşi ai 
mirilor pe drumul căsniciei. 
 După cum toţi cei prezenţi 
au putut observa cu uşurinţă, 
tinerii miri radiau tandreţe, 
puritate, profundă afecţiune şi 
comuniune, aşa cum rar am avut 
prilejul să citim în sufletele 
tinerelor generaţii din România şi 
din străinătate. 
 Cinste lor şi părinţilor, 
care i-au ajutat să parcurgă 
perioada îndoiel i lor ş i  a 
întrebărilor, să depăşească 
p e r i oada  d e  t r a n z i ţ i e  a 
adolescenţei provocatoare, până la 
intrarea într-o nouă etapă a vieţii 
adulte - viaţa de cuplu. 
 Am apreciat în mod 
deosebit învăţămintele profunde şi 
cuvintele pline de căldură ale IPS 
Mitropolit Teofan, care au 
subliniat importanţa rugăciunilor 
rostite în timpul slujbei de 
Cununie. Aceste cuvinte au fost 
a d r e s a t e  c u  p a t e r n i t a t e 
duhovnicească nu numai cugetului, 
dar şi inimilor şi sufletelor noastre, 
îndemnând pe toţi credincioşii 
prezenţi să înalţe gânduri de 
mulţumire şi recunoştinţă într-o 
p i o a s ă  r u g ă c i u n e  c ă t r e 
Mântuitorul Nostru Isus Hristos. 
 Nădăjduim ca inimile 
tinerilor miri să rămână mereu la 
fel de legate, sufletele lor să 
trăiască mereu în aceeaşi armonie 
pe care am simţit-o în această zi a 
Cununiei, iar gândurile lor să se 
unească întotdeauna ca în aceste 
momente de totală comuniune. 
 

Ileana şi Adrian Fulga 
Lugano, Elveţia, Octombrie 2010 

Cuvântul lui Dumnezeu ne mântuiește     În duminica a douăzeci şi una după Rusalii se rosteşte la Sfânta Liturghie o evanghelie deosebit de frumoasă ce cuprinde una dintre pildele Mântuitorului nostru Iisus Hristos, anume Pilda Semănătorului. Spun că este o pildă frumoasă pentru că face trimiteri către trăiri interioare deosebite.   Sigur, pilda are în intenţie să stârnească în conştiinţa auditoriului întrebarea: Ce fel de pământ sunt eu, ce fel de suflet sunt eu înaintea lui Dumnezeu, care categorie din cele patru, mi se potriveşte ? Dacă ar fi să discutăm cu noi înşine, în sinceritatea sufletului nostru, nu prea am avea curajul să ne încadrăm între pământurile roditoare. Mai cu seamă, am privi spre una din cele trei categorii de pământuri neroditoare. Ce spun eu însă, toate ni se potrivesc. Parcă cele trei categorii sunt concepute pentru fiecare dintre noi, fiecare dintre cele trei categorii constituie tot atâtea frâne în calea dezvoltării pe partea spirituală a omului. Nu aş vrea să stărui foarte mult asupra acestor categorisiri pe care o face Mântuitorul Iisus Hristos. Mi-aş propune mai degrabă, să las conştiinţei dumneavoastră pilda şi interpretarea ei şi să-mi pun întrebare: Oare unde se află Cuvântul lui Dumnezeu ?   Pentru că citind o astfel de pildă, cred că primul lucru spre care ne-am îndrepta ar fi acela să ne apropiem mai mult de Cuvântul lui Dumnezeu, să încercăm să îl facem roditor în viaţa noastră: unde este Cuvântul lui Dumnezeu ? Cu siguranţă în Sfânta Scriptură. Oare de câte ori pe zi sau de câte ori pe săptămână, de câte ori pe lună sau de câte ori pe an, punem mâna pe Scriptură, cercetăm Cuvântul lui Dumnezeu din Sfânta Scriptură. Nici nu ne imaginăm cât este de important! Nu este nevoie să citeşti toată Sfânta Scriptură. Vă propun doar un experiment: luaţi un verset oarecare, trei rânduri, nu mai mult, şi îl citiţi în fiecare zi, şi veţi vedea că în fiecare zi, se îmbogăţeşte cu noi şi noi înţelesuri. Pentru că, Sfânta Scriptură, este insuflată de Dumnezeu, nu spre „documentarea” noastră, ci spre rodirea noastră sufletească. De aceea, cuvântul lui Dumnezeu din Sfânta Scriptură este o sămânţă care mereu şi mereu rodeşte în conştiinţa omului. Cât de bogaţi sufleteşte am fi cercetând Sfintele Scripturi, cât de bogaţi sufleteşte am fi pătrunzându-ne de înţelesul cuvintelor Sfintei Scripturi.   Unde mai găsim noi cuvântul lui Dumnezeu ? - În Sfânta Tradiţie pe care o poartă instituţia Bisericii. Pentru că în Biserică nu doar se conservă Sfânta Tradiţie, ci ea se pune în lucrare, în mod concret. De multe ori, poate necunoscând simbolistica bogată a actelor de cult ce se săvârşesc în Biserică, putem rămâne străini, necunoscători, neînţelegători faţă de Cuvântul lui Dumnezeu.   Unde mai găsim noi Cuvântul lui Dumnezeu ? - Este prezent în rugăciune, pentru că aceasta este un mod de a ne adresa lui Dumnezeu, dar prin cuvintele pe care le conţine rugăciunea ea devine şi un mijloc de comunicare a lui Dumnezeu către noi. De aceea, recomandăm noi citirea cu atenţie sau rostirea cu atenţie a rugăciunilor, așa cum sunt orânduite în cărțile de rugăciuni, măcar în acea treaptă a înţelegerii cuvintelor. Pentru că iată, Cuvântul lui Dumnezeu poate rodi tocmai prin aceste cuvinte pe care le rostim. Nu vorbim doar cu Dumnezeu, ci vorbim şi cu noi înşine prin rugăciune şi mai cu seamă Dumnezeu ni Se comunică prin rugăciune aşa cum spuneam.   Unde mai găsim Cuvântul lui Dumnezeu ? - Ar trebui să îl găsim peste tot! Tot ceea ce rostim între noi trebuie să conţină Cuvântul lui Hristos. Apostolul Pavel ne îndeamnă ca mereu să vorbim cele ale lui Dumnezeu: „Vorbiţi între voi în psalmi şi în laude şi în cântări duhovniceşti, lăudând şi cântând Domnului, în inimile voastre ”  (Efeseni 5,19), căci prin cuvintele pe care le rostim poate să grăiască chiar Duhul lui Dumnezeu, spune Mântuitorul Hristos (Matei 10,20).     Foarte puţin mai vorbim despre Dumnezeu în viaţa de zi cu zi. Suntem atât de copleşiţi de mulţimea grijilor, de multe ori de orgolii şi duşmăniile care ne înconjoară şi nu mai este loc în dialogul nostru pentru Cuvântul lui Dumnezeu. Nu ne dăm seama că rostind cuvinte frumoase, duhovniceşti între noi, unul cu celălalt, reciproc ne inspirăm, ne oferim unul altuia Cuvântul lui Dumnezeu. Pentru că, precum ştim, Cuvântul lui Dumnezeu Întrupat în persoana Mântuitorului Hristos nu a venit în lume pentru a ne arăta fapte extraordinare. Dumnezeu ar fi putut în multe moduri să ne arate, cum ne arată, de altfel, şi în istoria umanităţii, dar şi în viaţa personală a fiecăruia dintre noi, mulţime mare de minuni şi fapte extraordinare. Hristos nu a venit doar pentru asta. Hristos a venit să ni Se împărtăşească, să ni Se ofere nouă, şi prin Jertfa Sa pe Cruce, dar şi prin tot ceea ce El a rostit către oameni. Pentru că, toate cuvintele Sale sunt cuvintele lui Dumnezeu, Cuvintele Vieții.   Pr. Mihai Mărgineanu 3 

     Nr. 400 
SĂRBĂTOAREA SFINTEI PARASCHEVA 

—2010 —    A devenit o frumoasă tradiţie ca în fiecare an, sărbătoarea Sfintei Parascheva să aducă, la Iaşi, credincioşi din toate colţurile ţării, dar şi din afara ei. În acest an, numărul pelerinilor veniţi să se închine la moaştele Cuvioasei Parascheva  şi la cele ale Sfântului Maxim Mărturisitorul, a fost deosebit de mare, ridicându-se la câteva sute de mii.   Duminică, 10 octombrie,  moaştele celor doi sfinţi s-au întâlnit întru comuniunea prilejuită de tradiţionalul pelerinaj, "Calea Sfinţilor", pe străzile din centrul Iaşului. După impresionantul pelerinaj la care au participat mii de pelerini, precum şi mulţi creştini din parohia noastră, moaştele celor doi sfinţi au fost aşezate sub baldachinul special amenajat lângă Catedrala Mitropolitană, pentru a fi venerate de creştini adunaţi pentru rugăciune.  Marţi, 12 octombrie, a avut loc un moment de evocare a personalităţii mitropolitului Teoctist al Moldovei şi Sucevei (în Sala "Dr. Iustin Moisescu" a Centrului eparhial Iaşi), care a cuprins:1. Proiectarea unui film despre activitatea patriarhului Teoctist ca mitropolit (şi locţiitor de mitropolit) al Moldovei şi Sucevei; 2. Lansarea volumului "Urme în eternitate - Mitropolitul Teoctist al Moldovei şi Sucevei", publicat la Editura DOXOLOGIA a Mitropoliei Moldovei şi Bucovinei; Prezentarea cărții a fost făcută de pr. prof. dr. Ion Vicovan, prodecanul Facultății de Teologie Ortodoxă “Dumitru Stăniloae“ din Iași, care a amintit că printre autori se numără Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, IPS Teofan, IPS Pimen, PS Corneliu, Ps Calinic Botoșăneanul și PS Ioachim Băcăuanul. De asemenea, în cadrul volumului au semnat două evocări şi Părintele nostru Paroh, Mihai Mărgineanu, precum şi tatăl sfinţiei sale Protos. Arsenie Mărgineanu de la Mănăstirea Vorona din Botoşani. Un loc aparte în cadrul cărţii a fost alocat şi celor două lăcaşuri de cult: Biserica „Sfinţii Mihail şi Gavriil” ctitorită de Părintele nostru în timpul Mitropolitului Teoctist, precum şi Mănăstirea Vorona din Botoşani de care acesta din urmă era foarte ataşat. 3. Vizitarea expoziţiei de cărţi tipărite în perioada păstoririi patriarhului Teoctist în Moldova ( au fost expuse şi imagini cu bisericile construite sau restaurate în această perioadă);   Cu ajutorul tinerilor, ca şi în anii trecuţi, parohia noastră a organizat o amplă acţiune în seara de miercuri 13 octombrie, spre joi la ora 23.00 pentru a oferi celor ce stăteau la rând hrană caldă, ceai, fructe şi dulciuri (circa 500 de pachete). Am dorit să arătăm prin ospitalitatea noastră tradiţională cum putem pune în lucrare pilda de dăruire şi omenie pe care ne-a lăsat-o Sfânta Cuvioasa Maică Parascheva cea iubitoare de străini.    Mulţumim tuturor celor care s-au implicat alături de Părintele Paroh Mihai Mărgineanu şi a doamnei preotese Gabriela pentru organizarea acestei frumoase acţiuni filantropice: domnișoarei Cons. Iuliana Nechita, doamnei Elena Buhuş, împreună cu fiica Ionela, familiilor: domnului epitrop Ştefan Holicov, Ştefan şi Ilinca Leică, Gheorghe şi Angela Avram, Cristian şi Florentina Miron, Magdalena şi Victor Felea, Cătălin şi Iulia Rădeanu, Alexandru şi Cecilia Sălceanu, Mihail Ciorâţă, Radu-Constantin şi Nicoleta Hriţcu, Doina şi Ştefan Hriţcu, Vasile şi Liliana Vînătoru, cu fiul Cosmin, Anca Ignat, Mirela Răileanu, Dan şi Marilena Gotcu, Veronica Macsimov, Ştefan Roznovăţ, precum şi tinerilor entuziaști: Andreea-Alexandra Vîrlan, Ramona-Maria Zaharia, Irina şi Petrică Tărăboi, Dragoș Vasiliu, Cătălina Guia, Răzvan Holicov, Flavius Cristea, Robert Prepeliţă, Cătălin-Sorin Radu, Monalisa Apopei, Alina Ignat, Mihail Ungureanu, Cristian Marin, Loredana Maxim, Daniela Matachi, Bogdan-Andrei Matei, Antonia şi Damiana Mărgineanu.  (continuare în pagina a 4-a) 


